

НИЖЕГОРОДСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

(ОТДѢЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ)

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА, ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

за неофициальную часть, Нижегородских Губ. Вѣдомостей въ Нижнемъ-Новгородѣ, съ доставкой и пересыпкой въ другіе города: 4 р. за годъ и 2 р. 50 к. за полгода.

Подпись принимается: въ типографіи губернского правленія, у г. нижегородского полиціймайстера и у гг. уездныхъ исправниковъ.

За помѣщеніе частныхъ объявлений взимается: впереди текста 20 к., позади текста 10 к. со строки пятити, въ одну колонку, за одинъ разъ. Въ розничной продажѣ за № неоф. части 10 к., а вмѣсть съ офиц. частью 20 к.

№ 42.

губ.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя въ редакцію, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Статьи, присылаемые безъ обозначенія условій, считаются бесплатными. Всѣ же прочіе—оплачиваются соответствующими гонораромъ.

Статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются.

Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію.

Личныя объясненія съ редакторомъ ежедѣйно (кромъ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи, Нижегородской Губ. Вѣд., въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

ТЕЛЕГРАММЫ

Россійскаго Телеграфного Агентства.

Петербургъ, 11 октября. Изданъ Высочайший указъ, коимъ повелѣно, въ виду достигнутыхъ усовершенствованій въ способахъ выдаѣки цѣнныхъ бумагъ, замѣнить государственные кредитные билеты сторублеваго достоинства образца 1866 г. билетами новаго образца. Окончательнымъ срокомъ для обмѣна кредитныхъ билетовъ сторублеваго достоинства образца 1866 г. назначено 31 декабря 1900 г. съ тѣмъ, чтобы, по истечении этого срока, кредитные билеты указаннаго достоинства образца 1866 года не принимались въ казенные платежи и не были обязательны въ обращенію между частными лицами. Обмѣнъ билетовъ сторублеваго достоинства нынѣшнаго образца на билеты новаго образца, а равно выдача билетовъ сего послѣднаго образца будутъ начаты 1 декабря 1898 года въ конторахъ государственного банка; въ отдѣленіяхъ же банка и казначействахъ обмѣнъ будетъ открываться по мѣрѣ снабженія ихъ ими.

Его Императорское Величество Государь Императоръ соизволилъ разрѣшить, въ виду истекающаго 26 мая 1899 года столѣтія со дня рожденія поэта Пушкина, повсемѣстный сборъ пожертвованій для приобрѣтенія отъ наследниковъ Пушкина сельца Михайловскаго и постройки въ Псковѣ дома съ цѣлью устройства помѣщенія въ означенныхъ имѣніи и домѣ общеполезныхъ учрежденій имени поэта.

Парижъ, 9 октября. Разсмотрѣніе процесса по пересмотру дѣла Дрейфуса кассационною палатою официально назначено на 15 октября.

Вѣна, 10 октября. Прекращено посѣщеніе студентами аудиторій, помѣщающихся въ зданіи патолого-анатомическаго института, гдѣ отъ небрежнаго обращенія съ чумными разводками, умерло отъ чумы два врача. Родственники скончавшихся и вся прислуга патолого-анатомическаго института изолированы и подвергнуты врачебному наблюденію.

Вѣна, 11 октября. Заболѣла вторая сидѣлка, ухаживавшая за умершимъ служителемъ въ лабораторіи Баришомъ.

Вѣна, 11 октября. Докторъ Миллеръ, за болѣвшій чумою, скончался.

Константинополь, 12 октября. Султанъ проводилъ императорскую чету, слѣдя подъ руку съ императрицей до параднаго кабинка. Монархи простились сердечно, неоднократно пожимая другъ другу руку, въ 5 часовъ по-

полудни. Отплытие императорской эскадры, которую сопровождало турецкое военное судно „Исмидъ“, сопровождалось возгласами германскихъ и турецкихъ матросовъ и пушечными выстрелами. Императоръ подарилъ султану золотую трость, копію съ трости Фридриха Великаго, и пожертвовалъ сумму на устройство фонтана, который будетъ сооруженъ по его рисунку.

ВѢСТИ ИЗЪ СТОЛИЦЪ.

Въ „Правит. Вѣстникѣ“ помѣщено сообщеніе о проектѣ органическаго славія финляндскихъ и русскихъ войскъ, въ которомъ указывается, что для редактированія этого предложенія была учреждена особыя комиссія подъ предсѣдательствомъ К. П. Побѣдоносцева. Сеймъ собирается 7-го января. Для выполнения своей задачи,—говорится въ сообщеніи „Правит. Вѣстн.“,—депутаты должны обладать значительнымъ запасомъ политического такта и правильнаго пониманія истинныхъ отношеній Финляндіи и Россіи, а также должны быть проникнуты теплымъ сочувствіемъ къ интересамъ общаго отечества. Сообщеніе заканчивается указаниемъ, что проектируемой реформой будетъ установлена не только органическая связь финскихъ войскъ съ русской арміею, но будетъ также сдѣланъ важный шагъ къ возвращенію государственного порядка на нашей финляндской окраинѣ.

— Въ экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ теперь изготавливаются кредитные билеты новыхъ образцовъ и—достоинствъ, которые предполагается въ будущемъ году выпустить въ обращеніе. Совершенно новыми для публики, какъ сообщаютъ столичныя газеты, являются вновь въ обращеніе билеты пятидесятирублеваго достоинства съ изображеніемъ Императора Петра Великаго. Билеты эти размѣрамъ будутъ подходить къ сторублевымъ билетамъ. Послѣднѣе, сохранивъ изображеніе Императрицы Екатерины Великой, также готовятся по новому образцу. Затѣмъ, вводятся въ обращеніе пятидесятирублевые билеты, размѣрамъ вѣсколько больше двадцатипятирублевокъ, съ портретами Императора Александра II.

Съ 1-го января будущаго года, какъ известно, состоится открытие правильнаго движения по Средне-Сибирской желѣзной дорогѣ до Иркутска; въ виду этого начальникъ этой линіи ходатайствуетъ передъ ми-

нистерствомъ путей сообщенія о включеніи съ того же срока въ списки русскихъ желѣзныхъ дорогъ, подчиненныхъ действию международной конвенціи.

— Согласно недавно сдѣланному разъясненію сената, лица податного состоянія, добровольно послѣдовавшія въ Сибирь за родителями въ ссылку и въ причисленія въ мѣстѣ возвращенія родителей ни къ одному изъ обществъ, обязаны отбывать воинскую повинность въ Европейской Россіи. Такой бородъ, по указанію сената, не можетъ быть призванъ особенно стѣснительнымъ для лицъ означенной категории, такъ какъ за ними остается закономъ предоставленное право перечисляться для исполненія воинской повинности изъ тѣхъ призывающихъ участковъ, где они, помимо своего желанія, были записаны, въ другіе, по мѣсту своего постояннаго жительства.

— Въ министерствахъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ, по полученнымъ свѣдѣніямъ, возбуждается нѣкоторыми земствами вопросъ объ организаціи постоянныхъ сельско-хозяйственныхъ выставокъ, которая служили бы для населенія нагляднымъ показателемъ постепеннаго развитія сельского хозяйства, животноводства и другихъ отраслей, имѣющихъ непосредственную связь съ нимъ. Расходы по содержанію такихъ выставокъ предполагается отнести на счетъ мѣстныхъ средствъ, при условіи ежегоднаго пособія отъ казны.

— Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ министерствомъ финансовъ, разъяснено, что правомъ зѣготного проѣзда по желѣзнымъ дорогамъ пользуются не только переселенцы на казенные земли, а и переселяющіеся на приобрѣтенія ими въ собственность или заarendованія частновладѣльческія земли. Та же льгота представлена и ходокамъ отъ крестьянъ, желающимъ купити или арендовать земли у частныхъ владѣльцевъ.

— Особымъ циркуляромъ министерства финансовъ въ послѣднее время, между прочимъ, разъяснено, что малолѣтніе, безъ одновременного присутствія взрослыхъ рабочихъ, не могутъ быть допускаемы къ работѣ, точно такъ-же, какъ не могутъ присутствовать въ тѣхъ отдѣленіяхъ промышленныхъ заведеній, гдѣ находятся машины, станки и аппараты, приводимыя въ движение механической силой и могущіе представить опасность для жизни или причинить тѣлесные поврежденія.

слѣдствіе логически-дѣйствовавшихъ на него прачинъ, посыпть въ основаціи своеимъ задачамъ прочности, необходимости и жизненности.

Въ послѣднее время, начало котораго относится къ половинѣ прошлаго десятилѣтія, жизнь ваша сдѣлала громадный поворотъ къ лучшему. Стоитъ только немножко оглянуться—и мы увидимъ блестательное подтвержденіе только что сказанному. Въ этоѣ короткій промежутокъ времени сдѣлано такъ много, какъ-много дѣлается, что предшествовавшее намъ поколѣю сочло бы за сумасшедшаго того, кто-бы ему могъ предсказать о совершившемся на нашихъ глазахъ, т. е. повтори-бы роль Наполеона I въ Фультономъ. Въ нѣсколько лѣтъ строй общественной жизни нашей измѣняется, укладывается въ новыя, современныя формы, укладывается тихо, правильно,—потому что новый порядокъ вещей естественъ, необходимъ и неизбѣженъ. Начиная съ самыхъ крупныхъ явленій нашей современности и кончая самыми мельчайшими, все движется и ростетъ,—развивается. Девятнадцатое февраля, измѣненіе литеиной системы, вопросъ о торговлѣ, городское общественное устройство, земскія учрежденія, гласность и устность суда, вопросъ о народномъ образованіи, отѣтно вылившійся въ измѣненіи до нынѣ дѣйствовавшихъ положеній, въ изданіи общаго устава университетовъ,—все это звѣзы первой величины, факты, сами за себя говоряще, За ними слѣдуетъ множество второстепенныхъ, но также важныхъ фактовъ, между которыми замѣчательно между прочимъ сживленіе и большая разносторонность въ газетной литературѣ. Всякий, сколько нибудь знакомый съ этимъ предметомъ, очень хорошо знаетъ, что въ послѣднее время стали обращать сильное вниманіе на тѣль-называемыя мѣстныя извѣстія,—извѣстія изъ губернскихъ и уѣз-

дѣльно говорено и много было дѣльно говорено о несостоительности губернскихъ вѣдомостей; не желая повторять говоренія другими и нами самими (*), скажемъ, что стать на ряду съ другими частными изданіями, губернскія вѣдомости, при настоящихъ условіяхъ своего существованія, положительно не могутъ. Но болѣе или менѣе приближаться къ порядочному изданію, они могутъ и должны даже. Говоримъ это не наобумъ, а на основаніи опыта.

Какъ нами и было замѣчено (**), неофициальная часть губернскихъ вѣдомостей за прошлый годъ была крайне бѣдна содержаниемъ.

5
ныхъ городовъ, уѣздовъ, областей, замѣчательныхъ сель и поселеній всѣхъ концовъ Россіи. Всякая приличная газета, издаваема въ столицахъ, старается теперь имѣть возможно-больше число иногородныхъ корреспондентовъ. Въ примѣръ приведемъ хотѣто, что на нижегородской ярмаркѣ, прежде возбуждающей весьма слабый интерес въ газетной литературѣ, въ послѣднее время, некоторыя редакціи имѣютъ своихъ специальныхъ корреспондентовъ, знакомящихъ читающую публику отдѣленійшихъ мѣстностейъ съ одинакомъ изъ замѣчательнѣихъ временныхъ рынковъ государства. Наконецъ потребность общества знать жизнь не однихъ столицъ вызываетъ къ существованію многія провинциальныя газеты; такъ въ нашемъ положеніи стоитъ указать на "Волгу", издаваемую въ Астрахани, которая добросовѣстно выполняетъ принятую на себѣ задачу. Кромѣ того необходимость гласности и не одной чиновничѣй работы въ провинциальной жизни видна въ почти общихъ стремленіяхъ статистическихъ комитетовъ и губернскихъ вѣдомостей къ лучшему:

1. Городъ Сергачъ (очеркъ), А. Коробкина (№ 1, 2, 13 и 26).

2. Солеварни въ Балахѣ, Н. Овсянникова (№ 8 и 9).

3. Павловъ, Н. Овсянникова (№ 10, 11 и 12).

4. Село Богословскъ, А. Мартынова (№ 15 и 16).

5. Замѣтки о ветлужскихъ черемисахъ, С. Троицкаго (№ 19 и 20).

6. Бесплатныя школы въ арзамасскомъ уѣзде, А. Гильяровскаго (№ 23).

7. Лысково (№ 28).

8. Нижегородскія ярмарки 1860, 1861 и 1862 годовъ (№ 29 и 30).

9. Ветлужскій край (№ 31, 32, 35 и 37).

10. Промышленность и торговля нижегородской губерніи (№ № 35, 36, 37, 38, 41, 42, 43 и 44).

Правда, что въ некоторыхъ изъ приведенныхъ статей перепечатаны изъ другихъ газетъ, но перепечатка ихъ важна уже потому, что для читающаго нижегородскія губернскія вѣдомости, какъ интересующагося всѣмъ, что

(*). Неофф. часть нѣк. губ. вѣд. за 1862 годъ, № 50.

(**) Тамъ же.

опытнымъ изслѣдованиемъ,—предположенія бѣзъ фактическихъ доказательствъ. Послѣдніе вскорѣ явились. Священникъ Далибаръ въ Марли и Вилль, близъ Парижа, извлекъ изъ нижн资料 1752-го года, и показывалъ при этомъ опыты по электричеству, главную роль въ которыхъ играли врачащиеся стеклянныя шары. Императрица Елизавета Петровна и высшее общество очень интересовались этими любопытными опытами, которые Рихманъ и показывалъ при дворѣ (1745—1748 гг.). Для этого по Высочайшему повелѣнію отведенѣя была дворцовыми вѣдомствомъ особая комната (именно въ домѣ бароновъ Строгановыхъ), где хранились электрические приборы и производились опыты.

Разумѣется, Рихманъ слѣдилъ за успѣхами науки въ области электричества въ Западѣ и извѣстія объ опытахъ въ Филадельфіи, Марли и Парижѣ съ желѣзными шестами изучались въ Кельскій газетѣ о такихъ опытахъ: „Никто не чаялъ, чтобы въ Америкѣ надлежало ожидать новыхъ наставлений о электрической силѣ, а однако ученыи тамъ наиважнѣйша изобрѣтенія. Въ Филадельфіи, въ Сѣверной Америкѣ, господинъ Венаминъ Франклінъ столь далеко отважился, что хочетъ вытигивать изъ атмосферы тотъ страшный огонь, который часто цѣлую землю порубляетъ. А именно, дѣлалъ онъ опыты для извѣдленія, не одинаковы ли матеріи молнии и электрической силы, и дѣйствіе дуги его такъ подтвердило, что отъ громовыхъ ударовъ слѣдующимъ образомъ охранять себя можно...“; далѣе описывается устройство громоотвода, говорится объ опытахъ въ Марли и Парижѣ (18 мая) съ шестами. И далѣе: „Другими опытаами тоже подтверждено, и явилось, что помощью востроконечныхъ прутовъ у громовыхъ тучъ огонь отнять можно.“ Въ ту пору въ Императорской академіи

столичномъ дѣлу и постановленія нижегородского губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія. Относительно крестьянскаго дѣла въ губерніи указемъ на сдѣльшій о ходѣ уставныхъ грамотъ, помѣщавшихся въ началѣ года, и на сдѣльшій о количествѣ мирскихъ капиталовъ въ обществахъ временно-обязанныхъ крестьянъ нижегородской губерніи и др.

Вотъ бѣглый очеркъ, или лучше—перечень статей, помѣщенныхъ въ неофиціальной части нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей за вышѣшний годъ, изъ котораго ясно видна большая разница въ сравненіи прошлымъ годомъ. Несмотря на значительное улучшеніе нашего издания, должно сознаться, что цифра неофиціальныхъ подписаній на губернскія вѣдомости свидѣтельствуетъ о количествѣ чрезвычайно миниатюрна, а это имѣетъ несомнѣнное и сильное влияніе на улучшеніе всякаго изданія. Увеличеніе числа некомпетентныхъ, если можно такъ выразиться, подписаній, несмотря уже на свое нравственное влияніе, на поддержку изданія и поощрение его къ болѣе плодотворной дѣятельности, даю-бы, можетъ быть, возможность типографіи губернскаго правленія, отъ которой многое зависитъ въ этомъ дѣлѣ въ материальномъ отношеніи, удѣлить для избара неофиціальной части вѣдомостей, кроме существующаго одного наборника, еще другого, чѣмъ-бы вполнѣ былъ гарантированъ своевременный выходъ №№ изданія въ свѣтѣ, тогда какъ, имѣя только одного наборника, оно, по необходимости, никогда неизбѣжно заезжаетъ.

Потомственный почетный гражданинъ М. М. Рукавишниковъ пожертвовалъ 10,000 рублей на нужды православныхъ церквей и церковно-приходскихъ школъ сѣльца губерніи. На всеподданѣйшемъ докладѣ сиюдѣльного обер-прокурора о такомъ пожертвованіи Его Императорскому Величеству, въ 7-й день минувшаго сентября, благоугодно было Собственноручно начертать: „Прочель съ удовольствіемъ“.

Со стороны военного Министерства обращено внимание на желательность привлечения земствъ, землевладѣльцевъ и сельскохозяйственныхъ обществъ къ непосредственной поставкѣ провизии для военного вѣдомства. Сообщая объ этомъ, главное интенданское управление обратилось къ г. начальнику

пропускаль ни одной грозы и всегда разнообразилъ обстановку своихъ опытовъ, выкладывая душу въ эти наблюденія, внимательно подмѣчая детали явленій.

Утромъ, 26-го іюля, Рихманъ присутствовалъ въ Академическомъ засѣданіи. Погода стояла великолѣпна,—тепло, ясное небо, осѣнній блескъ солнца. Однако, около полудня, началась надвигающаяся съ юга гроза. Замѣтивъ это, Рихманъ отправился поспешно домой, къ своему любимому желѣзно-му пруту, и прихватилъ съ собою гравера Соколова, которому хотѣлъ показать опыты съ электричествомъ, потому что Соколовъ долженъ былъ приготовить виньетку къ рѣчи Рихмана объ электричествѣ для торжественнаго собрания академіи. Жиль Рихманъ тогда на углу Большого проспекта и 5-й линіи Васильевского острова. Въ сѣняхъ этого дома, у окна, на шкафѣ вышину до 4 футовъ, установлена была электрический указатель,—хрустальный стаканъ съ мѣдными опилками, въ которыя погружены были желѣзныя пруты, въ палецъ толщиною, одинъ футъ и пинцой. Тонкая желѣзная проволока соединила этотъ прутъ съ желѣзнымъ вѣстою земли. И такъ, совершенно доказано, что электрическая матерія одинакова съ громовою матеріею..., таъ, писали въ „С.-Петербургскіхъ Вѣдомостяхъ“ (№ 58), знакомившихъ съ этимъ читателей съ вышеизложеннымъ опытомъ Рихмана и послѣдующими. Съ наступлениемъ осени опыты эти были прерваны и возобновились весною слѣдующаго 1753 года. После проруки, соединивъ съ желѣзною проволокой, приведеною во внутреннія комнаты со всѣми предосторожностями по части изоляціи отъ его предмету, зимою, когда проходила дѣятельность сводится, какъ известно, къ нулю, Рихманъ стоялъ юношескимъ увлечеиемъ отдался этимъ опыта съ маи мѣсяца. Онъ не

закончилъ, и вдругъ сильный раскатъ грома, изъ прута, выдѣльшаго бѣльевинчатый отенный шаръ величиной съ кулакъ, испепелилъ лоно Мономаха, всѣ въ испугѣ разбрѣлись отъ машины. Нашъ учѣный, держащий руку на желѣза въ ореолѣ искръ, остался какимъ-то чудомъ живъ. Жена проситъ его отойти; онъ не соглашается изъ-за любопытства. Прѣходитъ минуты двѣ-три. Электрическая сила слабѣетъ. А въ столовой, гдѣ давно уже приготовленъ обѣдъ, стоятъ въкусныи, такъ любими Михаиломъ Васильевичемъ Садателоза столъ. Черезъ нѣсколько времени распахивается дверь и влетаетъ слуга Рихмана, запыхавшися, испуганый, въ слезахъ. Что такое произошло? Былъ ли его кто по дорогѣ... Слуга же произноситъ: „Профессора громомъ зашибило“. Ломоносовъ спѣшилъ съ нимъ въ квартиру покойного. Тамъ уже собралась масса народу. Раздается плачъ жены, дѣтей, домашнихъ. Убитый академикъ,—тотъ, съ которымъ всѣмъ как-нибудь чѣмъ-нибудь дѣлали,—лежитъ теперь бездыханный, съ блѣдными лицомъ. На бѣлу его застѣнѣтѣлѣй торчатъ искрѣ-тицы—черные пятна; башмаки прорваны. Ломоносовъ потрясенъ до глубины душа. Онъ чувствуетъ, что ему нужно что-нибудь сказать, объясняетъ собравшимся людямъ. Его спрашиваютъ, онъ же не можетъ произнести ни слова. Онъ страшно изволнованъ: недавное спасеніе отъ смерти у громовой машинѣ, смерть друга, съ кѣмъ онъ такъ недавно еще бѣсоводалъ; горе женѣ. Картина потрясающая...

Въ тотъ же день Ломоносовъ извѣщалъ графа Ивана Ивановича Шувалова объ этой катастрофѣ въ своемъ прекрасномъ обетовѣ.

губернії съ просьбою оказать содѣйствіе къ распространенію правильнаго покупки ржи для магазиновъ, варшавскаго, виленскаго, кievскаго и одесскаго военныхъ округовъ непосредственно отъ земствъ, землевладѣльцевъ и сельско-хозяйственныхъ обществъ.

Изъ суммъ нотаріального сбора, взимаемаго согласно 201 и 207 ст. полож. поэт. на содержаніе полицейской и пожарной части въ селеніяхъ, въ нижегородской губернії въ теченіи долгихъ лѣтъ образовались запасные капиталы, которыхъ къ 1 января текущаго года числилось 11,669 р. 13 к.; капиталы эти лежатъ безъ всякаго употребленія и находятся на храненіи уѣздныхъ земскихъ управъ. По разыясненію хозяйственнаго департамента министерства внутреннихъ дѣлъ расходованіе означенныхъ суммъ должно производиться, съ особаго каждый разъ разрешеніемъ министерства внутреннихъ дѣлъ, исключительно по той волости, по которой этотъ сборъ поступилъ. Всѣдѣствіе такого разыясненія г. начальнику губерніи предложилъ губернскій земской управѣ представить соображенія о наиболѣе цѣлесообразномъ употребленіи запасныхъ капиталовъ, образовавшихся изъ нотаріального сбора.

Въ средѣ нижегородскихъ и астраханскихъ пароходовладѣльцевъ возникла мысль объ учрежденіи въ г. Нижнемъ-Новгородѣ новаго акціонернаго пароходнаго общества для торговли нефтяными продуктами и перевозки ихъ по р. Волгѣ, ея притокамъ и Каспийскому морю. Надіяна состоялось общее собраніе участниковъ этого предпріятія для обсужденія вопросовъ относительно организации дѣла. Въ число пайщиковъ пожалили вступить 11 лицъ, владѣющихъ 51 пароходомъ и 350 баржами; кроме того имѣются въ виду и другія лица, желающія всту-

тельномъ письмѣ, дошедшемъ до нашихъ дней: «Что я нынѣ къ Вашему Превосходительству пишу, за чудо почитайте для того, что мертвые не пишутъ. Я не знаю еще, или по послѣдней мѣрѣ сомневаюсь, жив ли я, или мертвъ. Я вижу, что г. профессоръ Рихмана громомъ уило въ тѣхъ же точно обстоятельствахъ, въ которыхъ я былъ въ то же самое время». Въ концѣ письма Ломоносовъ просилъ мецената исходатайствовать пожизненную пенсию вдовѣ или детямъ Рихмана и предусмотрѣтельно упоминалъ какъ бы извиняясь въ случившемся: «Чтобы сей случай не былъ протолкovanъ противу приращенія наукъ, всепокорѣйше прошу миловать науки»..

Рихмана похоронили 29-го июля 1753 года. Предварительно былъ составленъ подробный протоколъ и произведенъ вскрытие тѣла. Появилось много статей по поводу этой рѣдкой смерти; покойному посвящено было даже нѣсколько стихотворений на латинскомъ языкѣ. Балтазаръ Гофманъ написалъ статью, въ которой доказывалъ, что въ смерти Рихмана нельзя видѣть Божиего наказанія. Въ самомъ дѣлѣ, многіе думали противное. Ученаго, во время опытовъ, убилъ громъ. Чернь волновалась, чернь злорадствовала. И не только чернь. Тогдашнее общество и болѣе высшихъ классовъ усматривало въ этомъ печальному фактѣ кару Божию за прорѣзость... Въ царствованіе Елизаветы Петровны очень не долюбливали нѣмцевъ, прямо-таки враждебно относились къ нимъ. Западно-европейскій оазисъ на Васильевскомъ островѣ въ видѣ академіи наукъ былъ бѣльемъ на глазу у приверженцевъ старины. Всякая неудача въ этомъ оазисѣ толковалась вѣривъ и вѣко, раздувалась чуть не въ государственное событіе; вскій шорохъ въ этомъ оазисѣ приви-

нижегородскомъ уѣзда, въ которомъ засыпано озимого хлѣба 24,425 четв. и ярового 6,243 четв.

Надіяна въ Нижнемъ-Новгородѣ организовалось благотворительное общество нижегородскаго римско-католическаго прихода, въ честь Святаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Цѣль общества: доставленіе средствъ къ улучшенію материальнаго и нравственнаго состоянія бѣдныхъ римско-католического исповѣданія безъ различія пола, возраста, званія и состояній.

—

Губернскія земская управа, озабочивающая высыпаніемъ продовольственныхъ ссудъ хлѣбомъ съ населеніемъ губерніи, обратилась къ г. начальнику губерніи съ ходатайствомъ о содѣйствіи въ этомъ дѣлѣ со стороны администраціи. Задолженность населенія по ссудамъ хлѣбомъ и управою опредѣляется въ суммѣ 511,000 руб.

На содержаніе канцеляріи губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія, по разыясненію г. начальника губерніи предложилъ губернскій земской управѣ представить соображенія о наиболѣе цѣлесообразномъ употребленіи запасныхъ капиталовъ, образовавшихся изъ нотаріального сбора.

Въ с. Большомъ Андреевъ, саргачскаго уѣзда, недавно имѣлъ место довольно печальный случай. Зажиточный крестьянинъ этого села Иванъ Сѣргѣевичъ Пушкинъ, 56 лѣтъ, воспиралъ изъ церкви дома, сѣя со своимъ семействомъ обѣдать. Находясь въ хорошемъ расположении духа, Пушкинъ началъ рассказывать свою какую-то исторію и, во время разговора, възъ въ ротъ одинъ изъ другимъ два куска мяса. Вдругъ разговоръ Пушкина как-то неестественно прекратился, онъ посыпалъ и безъ чувствъ повалился. Домашний его кинулся къ нему изъ помощь, но, конечно, по извѣнію, ничѣмъ помочь не могъ и Пушкинъ чрезъ нѣсколько минутъ скончался. По вскрытию трупа покойного уѣзднымъ врачу оказалось, что Пушкинъ умеръ отъ удешенія остановившіемъ у него въ горѣ вѣтками вѣмѣтъ двумя кусками мяса. Случай этотъ произвелъ болѣе впечатлительное на сеѧ.

По свѣдѣніямъ губернскій земской управы, сборъ хлѣба въ запасные магазины въ августѣ мѣсяца былъ неудовлетворителенъ; къ 1 сентября въ магазинахъ на лицо состояло озимого 102,332 четв. и ярового 20,672 четв., въ ссудахъ и недѣмкахъ за крестьянами озимого 362,422 четв. и ярового 197,924 четв. Больѣ уловлетворительная засыпка хлѣба въ магазины была только въ

2 октября въ с. Работнѣхъ, макарьевскаго уѣзда, на кладбище, найденъ трупъ крестьянина дер. Верхніхъ Работокъ Михаила Долотова, на тѣлѣ которого обнаружены признаки насилия смерти.

нобѣльное знамя науки. Вѣть почему пражъ Рихмана дорогъ человѣчество. Вѣть почему, заговоривъ о жарѣ-тицѣ, мы такъ и распространились о славной смерти этого физика.

Если пропустить весьма сильный электрический токъ черезъ живое тѣло, то моментально вступитъ смерть. Рихманъ въ данномъ случаѣ послужилъ проводникомъ электрическаго разряда, прошедшаго отъ прута въ его голову, тулowiще и черезъ ноги въ землю. Пристлей въ своей „Исторіи электричества“, описывая этотъ прискорбный случай, говорить, что на улицѣ многіе видѣли погибленіе изъ облаковъ огненного шара, который спустился изъ шести прибора. Смерть Рихмана, этой первой жертвы увлечения атмосфернымъ электричествомъ, послужила надежнымъ предостереженіемъ для другихъ; съ тѣхъ поръ смертные случаи при такой установкѣ не повторились. Въ настояще время метеорология усердно занимается изученiemъ этого вопроса при помощи усовершенствованныхъ инструментовъ—разнообразныхъ электрометровъ и коллекторовъ, которыми отъ души позавидали бы физики XVIII столѣтія. Выработаны новые методы, получены цѣнныя выводы, результаты долгихъ упорныхъ трудовъ въ теченіе полутора стѣль. Области завоеваній науки все расширяются; твердыни вѣковыхъ тайн природы начинаютъ поддаваться дружному нападку прогрессирующаго ума. Безъ жертвъ прогрессъ немыслимъ. Просмотрите исторію науки, культуры—и вы уѣдите въ этомъ: Рихманъ былъ одиою изъ такихъ жертвъ. Рихманъ былъ солдатомъ, павшимъ подъ стѣнами крѣпости; по его трупу пошли, поднявшись еще выше, ближе къ цѣли; другие борцы, мало-по-малу овладѣвали твердынею, надъ которой вѣдущемъ весело взывалась

въ томъ же письмѣ. И если когда-нибудь поставили бы Рихману памятникъ, котораго онъ, безъ всякаго сомнѣнія, вполнѣ заслуживаетъ, трудно было бы подыскать болѣе лучшую эпитафию. Золотыя слова Ломоносова оправдалися: памятъ о Рихманѣ переживетъ вѣка. Всакій, вступающій въ область науки обѣlectricиствѣ, на первыхъ же шагахъ увидитъ эту скромную могилу, цѣты на которой не завяли и до сего дня и никогда не завянутъ, потому что они возложены признательною наукой; увидѣвъ такую могилу, онъ поклонится ей, потому что она—одинъ изъ краеугольныхъ камней зданія науки, а если не поклонится—значитъ, онъ вступилъ въ эту священную область въ поискахъ не зависимости, а за земными благами, не съ идеальными, научными цѣлями, а съ коммерческими, пришелъ сюда не учиться, а наживаться... Торгующихъ же Слѣдуетъ изгнать изъ храма Своего. Вотъ тутъ-то и разница: Рихманъ любилъ, чтилъ науку, по жертвованіемъ своею жизнью ради нея, онъ былъ рыцаремъ науки, а Шумахеръ—елъ барышникомъ.

Научитесь рыцарству мысли у этой славной могилы,—безкорыстному, самоотверженному служенію наукѣ. Только наука можетъ лишить грозной силы всѣхъ враждебныхъ человѣкъ жарѣ-тицѣ, сохранивъ имъ ихъ обаяніе и прелестъ...

—

МАЛЕНЬКІЙ ФЕЛЬБЕТОНЪ.

Мы должны поражаться (но ужъ во всякомъ случаѣ не преклоняться) передъ чудесами, которые совершаются въ області техническими работами города.

При производствѣ землянъ по настоящему лѣну обнаружено сълѣющее: 1 октября покойный Долотовъ находился въ Работнѣхъ на базарѣ; въ теченіи дня онъ оставилъ въ церквики трапезную задѣлку, въ одномъ изъ коихъ поселился съ крестильщикомъ Колпаковъ, который сильно побилъ Долотова. Погибъ этотъ Долотовъ вскорѣ домой, но дорогъ былъ убитъ ударомъ по головѣ тощымъ сукомъ, который оказался взятъ трупа съ окоряленнымъ концомъ. У покойного съ тѣа сънятъ

спії, благодаря которому, музей обогатился множествомъ издѣлій по ручному труду, образцами женскихъ рукодѣлій, письменныхъ

съльно побилъ Долотова. Погибъ

отъ этого въ память посѣщенія

серафического учебнаго

училища г. попечителямъ

народнаго просвѣщенія

объ асигнированіи

необходимыхъ суммъ на поддержание и пополненіе музея.

Постановленіемъ думы было разрѣшено отвести для музея помещеніе въ одномъ изъ свободныхъ городскихъ зданій, а министерствомъ народнаго просвѣщенія ассигновано по 700 рублей ежегодно на его содержаніе и пополненіе. Но, къ сожалѣнію, постановленіе думы до сихъ поръ не приведено въ исполненіе и музей опредѣленаго помѣщенія не имѣтъ: часть его (книги, издѣлія ручного труда, письменныя работы и т. д.) находятся въ зданіи городского училища нѣкоторыи вещи сложены даже въ сарѣ, часть въ квартире директора, одни словомъ, музей находится въ такомъ положеніи, что пользоваться имъ почти невозможно. Нанять подходящую квартиру для музея, за отсутствіемъ достаточныхъ средствъ, немыслимо; зданія городскихъ училищъ тѣсны и свободныхъ помѣщеній не имѣютъ, а потому въ организаціи музея авились непреодолимыя затрудненія.

Начало педагогическому музею при нижегородской дирекціи положено въ 1896 г., директоромъ нар. училищъ С. А. Брызгаловъ. Использовалась выставочными временемъ, пока не всплыла необходимость измѣнить въ это время музей въ образовательный занятий: игры, занятия мастерствами и ремеслами и гимнастическими приборами.

1) по начальному обученію: учебники, книги для чтенія и наглядная пособія по Закону Божию, обученію грамотѣ и родному языку, по математикѣ, естественной исторіи, родновѣтѣнію, рисованію и чистописанию.

2) образовательный занятий: игры, занятия мастерствами и ремеслами и гимнастическими приборами.

3) Въ отдѣлѣ учебныхъ войдутъ:

1) по начальному обученію: учебники, книги для чтенія и наглядная пособія по Закону Божию, обученію грамотѣ и родному языку, по математикѣ, естественной исторіи, родновѣтѣнію, рисованію и чистописанию.

Быть въ высшей степени интересно, если

бы г. Лемкѣ взялъ на себя трудъ разрѣшить

възникшій вопросъ, безспорно могущій освѣ

чилъ изъ

перенесеніе

изъ

зданий училищъ

въ городскихъ зданіяхъ подъ наблюдениемъ г. Лемкѣ, позвавшій грибокъ Мерулюса и потому послѣдний совершилъ отсутствуетъ въ домахъ (счетъ которыхъ вѣроятно скоро достигнетъ дюжины), привадѣніемъ г. Лемкѣ?

Еще одно чудо въ области городскихъ построекъ.

Извѣстно, что кремлевская стѣна со стороны Волги большою частью совершенно разрушена и представлена самое печальное зрѣлище, которое особенно рѣзко бросается въ глаза кто подѣлѣаетъ въ городскихъ зданіяхъ пристань. Почему-то городская управа распорядилась ремонтировать кремлевскую стѣну со стороны бульвара, обращенного къ Зеленому съѣзду, не смѣя за то, что эта часть стѣнъ по виду

далеко не такъ пострадала, какъ первая.

Городской архитекторъ, производившій

ремонтъ, дѣлъ заключеніе, что послѣдній не

только не увеличиваетъ долговѣчности стѣнъ,

но, наоборотъ, окончательно тубитъ ее...

Да разве же это не техническое стѣнное

творѣніе вавилонское?

УПРАВЛЕНИЕ МОСКОВСКО-КУРСКОЙ, НИЖЕГОРОДСКОЙ И МУРОМСКОЙ ЖЕЛЪЗНЫХ ДОРОГЪ доводитъ до общаго сведѣнія, что на 6-е ноября сего года, въ 12 часовъ дня, въ помѣщении его, находящемся въ Москвѣ по Косынкамскому переулку, въ домѣ Епифаній назначается конкурсіе на поставку сосновыхъ шпалъ, въ количествѣ 40000 штукъ, щитовъ для снѣговыхъ защѣтъ въ количествѣ 47.000 шт., ТЕСУ шитового въ количествѣ 170.000 шт., КОЛЬЕВЪ для привязки щитовъ въ количествѣ 70.000 штукъ, и телеграфныхъ столбовъ въ количествѣ 2850 штукъ.

Подробные условия поставки можно получать въ конторѣ материальной службы въ Москвѣ, Мясницкую, Банковский переулокъ, домъ Сытова. 3-1

ДРАМАТИЧЕСКІЯ ПЬЕСЫ А. СТРОЕВА.

1) „Помириль“ шут. въ 1 д. ст куплетами; 2) „Женихъ на минуту или мщеніе особаго рода“, сваточная шутка въ 1 д. (одинъ женская роли); 3) „Великопостный сонъ трагика“ (почти вѣроятное происшествіе) комед. въ 1 д.; 4) „Честное слово“—куплеты и

НОВАЯ ПЬЕСА

„БРАТЬЯ ПИСАТЕЛИ“
сцены изъ жизни писателей въ 3 дѣйств.

и всѣ пьесы другихъ авторовъ можно получать въ Нижнемъ-Новгородѣ (Студеная улица, домъ Образцовой № 43, кв. № 2-й). Новые пьесы и неимѣющіяся на лицо немедленно выписываются или непосредственно отъ авторовъ или же чрезъ театральныя библиотеки, тамъ-же рекомендуются

ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЬСКИХЪ СПЕКТАКЛЕЙ

режиссеры, суплеры, декораторы и т. д., а для желающихъ обучиться драматическому искусству—опытные преподаватели, а также даются всевозможныя справки по устройству спектаклей. На отвѣтъ прилагать бланкъ или марку. Личные объясненія—съ 5 час. дня до 7 ч. вечера, ежедневно. 10—6



УТЕРЯНА КВИТАНЦІЯ

Нижегородского Отдѣления Волжско-Камского Коммерческаго Банка отъ 24 января 1896 года за № 17410 въ приемѣ на храненіе принадлежащаго Ардатовскому Покровскому женскому монастырю капитала, заключающагося въ тридцати свидѣтельствахъ 4% государственной ренты, на сумму 50000 руб., каковую прошу считать НЕДѢЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Подробные условия поставки можно получать въ конторѣ материальной службы въ Москвѣ, Мясницкую, Банковский переулокъ, домъ Сытова. 3-1

1-1 Николай Алекс. Башаркинъ.

3-1 Настоятельница именія Марии Магдалины.

УТЕРЯНА

вкладная расписка Нижегородского Отдѣления Государственного Банка отъ 24 января 1896 года за № 17410 въ приемѣ на храненіе принадлежащаго Ардатовскому Покровскому женскому монастырю капитала, заключающагося въ тридцати свидѣтельствахъ 4% государственной ренты, на сумму 50000 руб., каковую прошу считать НЕДѢЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Контора открыта съ 8½ ч. утра до 3½ ч. дня, кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней.

4-3

СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ

НИЖЕГОРОДСКАГО КУПЕЧЕСКАГО БАНКА

Основанъ въ 1870 году.
Складочный капиталъ 120 тысячъ по 5.000 руб.
Плата дивиденда производится въ Нижн.-Новгородѣ,
въ Правлѣніи Банка.

на 1-е октября 1898 года.

АКТИВЪ.

Касса (государственные кредитные билеты и разменная монета). 125.323 79

Билеты Государ. Казначейства. — — —

Текущіе счета: въ Нижег. Отдѣл. 108.475 18
Государственного банка

Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе 2-хъ подписей 839.242 44

Учетъ солово-векселей съ обезп. торг. обязат. 84.474 31

Специальные текущіе счета подъ обезпечениѳ оп. call.
долгъ подъ прав. гарант. 124.098 34
цѣн. бум. [не гарант. 76.888 64 200.986 98
„ векселя 191.838 76 392.825 74

Ссуды на сроки подъ залогъ:
Правительствомъ гарант. цѣн. бум. 130.180 —

„ не гарантованныхъ. 14.510 — 144.690 —

Государственный 0% бумаги, принадлежащія:

1) Запасному капиталу:
въ 0% бум. по пом. ст.
на имя Н. К. Б. 209.000 —
на предъяв. 8.300 — 192.965 66
2) Оборотному капиталу 56.841 30
3) Кассѣ вспоможенія служащимъ Банка 7.311 38
4) Для специального назначенія 501 58 257.619 92

Корреспонденты банка:

по счетамъ ихъ (Loro) выплаченные
по вкладамъ и текущимъ

переводы 242.175 50
Банка (Nostro) суммы, полученные по

отосланнымъ векселямъ 78.336 30 320.511 80

Текущіе расходы 26.137 90

Расходы, подлежащіе возврату 4.621 29

Операционные расходы 1.189 45

Имущество 5.725 37

Гербовый сборъ 40 80

Итого Р. С. 4.863.877 99

Суммы, поступившія въ возвратъ понесен. убытокъ

за прошедш. года 646 —

Государственный сборъ съ доходовъ отъ денежныхъ

капиталовъ 4.002 75

% отчисленные на 1899 годъ 25.201 13

Переходящія суммы 26.071 84

Страховка билетовъ 176 60

Касса вспоможенія служащимъ 7.299 58

Банкъ имѣтъ:

вклады на храненіе P. 2.874.150 р. — к.

векселя на комиссіи 429.753 13 "

Итого Р. С. 4.863.877 99

